Handel miedzynarodowy
Wyktad 10: Polityka handlowa — czes¢ 1
(instrumenty taryfowe)

Dr hab. Gabriela Grotkowska



* Polityka handlowa

 Motywy stosowania polityki handlowej
* |Instrumenty polityki handlowe;

* Mechanizm ekonomiczny stosowania cta:

— Cto w kraju matym w rownowadze
czastkowej i ogolnej

— Efektywna protekcja celna
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— Cto w kraju duzym w rownowadze
czastkowej i ogolnej

— Optymalna taryfa celna
— Cto w monopolu
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Lepsze wykorzystanie dostepnych czynnikow
produkcji: przy tych samych zasobach i
technologii mozna wyprodukowac (i
skonsumowac) wiecej

Wyzszy poziom uzytecznosci dla konsumentow
ALE:

Efekty redystrybucyjne wewnatrz gospodarek:
jedni zyskuja, inni traca

Koszty dostosowawcze

= Choc¢ przejscie od autarkii do wolnego handlu
podniesie dobrobyt, samo dostosowanie moze by¢
kosztowne (trzeba zamkng¢ fabryke otowkow, a
otworzyc fabryke procesorow)

o \Wigze sie to przede wszystkim z faktem, iz w
praktyce czynniki produkcji nie sg w petni mobilne
(gdyz nie s3 homogeniczne)



* Wiekszos¢ krajow stosuje regulacje w
handlu miedzynarodowym: wptywa na
wielkosc i strukture swojego handlu
zagranicznego

* Ogot takich regulacji nazywamy polityka
handlowg danego kraju

* Polityka handlowa = oddziatywanie na
eksport i import
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— Polityka wolnego handlu
— Polityka petnego protekcjonizmu
— Rozwigzania posrednie




 Motywy produkcyjne:

— Chec ochrony krajowego przemystu
wytwarzajgcego dobra, w ktorych kraj nie ma
przewagi komparatywnej, a wiec
konkurujacego z importem (i ochrony
zatrudnienia) lub stymulowania rozwoju
przemystu wytwarzajacego na eksport (i
zwiekszania zatrudnienia w danej gatezi)
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— Motywy spoteczne i bezpieczenstwa

* Przyczyny konsumpcyjne:
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— Chec ograniczenia konsumpcji jakiegos dobra
z powodow zdrowotnych, bezpieczenstwa itd.




* Motyw fiskalny: niektore instrumenty
polityki handlowej (np. cta) generuja
przychod fiskalny; dzis mato znaczacy,
historycznie majacy wieksze znaczenie

* Dla zrownowazenia bilansu ptatniczego:
np. cta importowe mogg zmniejszyc
import i przyczynic sie do zmniejszenia
deficytu handlowego
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e Z powodow politycznych: embargo Rosji
w handlu z Polska

0
c
()
S
@)

£
Q

©
(@)
Q.
>
S
>
=)
@)
S
Q

)
(7))
(@)
L
Q.




e Cla

e Ograniczenia ilosciowe (kwoty importowe,
dobrowolne ograniczenia eksportowe)

* Subwencje eksportowe
* Przepisy domieszkowe

handlowej

* Minimalhe wymogi eksportowe

* Bariery techniczne i sanitarne = dzis
odgrywajq coraz wiekszq role wobec
postepujqcej liberalizacji w zakresie cet i
tradycyjnych instrumentow
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* Cto podatek posredni naktadany w
momencie przekraczania przez towar
granicy celnej

* Najstarszy instrument celny

* Wysokosc tego podatku jest okreslona w
taryfach celnych
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Stawka celna

Uzupelniajgca

Kod CN Wyszczegdlnienie konwencyjna (%) jednostka miary
1 2 3 +

0201 Migso z bydla, swieze lub schlodzone:
02011000 —Tusze i pOHUSZE . .. ... s 12,8 +176,8 €/

100 kg/net (1) —
020120 — Pozostale kawaltki miesa, z ko$¢mi:
020120 20 — — Cwierci JKOMPENSOWANE” . .. e 12,8+ 176,8 €/

100 kg/net () —
020120 30 — — Cwierci przednie nierozdzielone lub rozdzielone . .......ooveviiiii i, 12,8 + 141,4 €/

100 kg/net (1) —
0201 20 50 — — Cwierci tylne nierozdzielone lub rozdzielone . ....... ..., 12,8 + 212,2 €/

100 kg/net (1) —
0201 20 90 — = Pozostale ... e 12,8 + 265,2 €/

100 kg/net (1) —
0201 30 00 = Bez KOSCE ... 12,8 + 303,4 £/

100 kg/net (1) —
0202 Migso z bydla, zamrozZone:
02021000 —Tusze I POIUSZE . ... e 12,8 + 176,8 €/

100 kg/net (1) —
020220 — Pozostale kawalki miesa, z kosémi:
02022010 — — Cwierci KOMPensOWane” ... ... .. ... ... un e e e 12,8 + 176,8 €/

100 kg/net (1) —
0202 20 30 — — Cwierci przednie nierozdzielone lub rozdzielone . ......... ... ... .. L 12,8 + 141,4 €/

100 kg/net (1) —
0202 20 50 — — Cwierci tylne nierozdzielone lub rozdzielone .. ...... ... ... ... . oL 12,8 +221,1 €/

100 kg/net (1) —
0202 20 90 — o POZOSTALE L e 12,8 + 265,3 €/

100 kg/net (1)




Z punktu widzenia ruchu towarow:

= Cla tranzytowe — kiedys czesto pobierane (myto),
dzis bardzo rzadko; wiekszos¢ rzgddw uznaje, ze sam
tranzyt przynosi korzysci gospodarce i pobiera
dodatkowych optat

= Cla eksportowe — stosowane rzadko, jesli tow
krajach (szczegdlnie rozwijajgcych sie), gdzie duza
czesSc gospodarki oparta jest na eksporcie jakiegos
jednego dobra (moga zastepowac podatki)

= Cla importowe — najczesciej spotykane

Z punktu widzenia formy:

= Cla ad valorem - jako procent wartosci jednostkowej
towaru, np. 5% od wartosci importu cukru

o Cla specyficzne - okreslona kwota pieniedzy za
import jednostki, np. 10 zt za tone cementu

= Cta kombinowane = ad valorem + specyficzne
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~— Przecietna taryfa celna jako % sredniej taryfy z roku 1930
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e Jaka rownowaga?

— Réwnowaga czgstkowa = patrzymy na skutki
tylko dla rynku danego dobra

— Réwnowaga ogdélna = patrzymy na skutki dla
catej gospodarki
 Jaki typ konkurencji?
— Doskonata konkurencja
— Niedoskonata konkurencja
* Jaki kraj?
— Maty kraj = nie majacy wptywu na $wiatowsa
cene dobra

— Duzy kraj = majgca wptyw na Swiatowg cene
dobra

jak je badac?
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Zatézmy, ze w matym kraju obserwujemy

C
C

C

oskonale konkurencyjny rynek pewnego
obra (nie patrzymy na konsekwencje cta
la innych rynkow)

Kraj ten nie ma przewagi komparatywnej w
orodukcji tego dobra (cena autarkiczna (P,)
jest wyzsza niz Swiatowa cena dobra, P, )

Doskonata konkurencja = dobro jest
nomogeniczne; identyczne dobro
orodukowane jest za granica

Zatdzmy, ze nie ma kosztow transportu, a

wyjsciowo takze zadnych innych barier dla
handlu
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Wyijsciowo (w wolnym handlu):

Ceng obowigzujgca w tym kraju jest cena Pw (nikt nie kupitby tego
dobra po cenie P,, skoro identyczne dobro mozna kupi¢ po P,,)

Przy cenie P,, wielkoS¢ popytu wynosi q,, zas krajowi producenci sg
sktonni dostarczy¢ q,

Import wynosi q,0,
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Po wprowadzenia cfa specyficznego w wysokosci t:

Skutki stosowania cta w

Ceng obowigzujgcg w tym kraju jest cena Pw+t (nikt nie kupitby tego
dobra po cenie P,, skoro identyczne dobro mozna kupi¢ po P\, +t < P,)

Przy cenie P, +t, wielko$¢ popytu spada do q,, za$ krajowi producenci sg
sktonni dostarczy¢ g,

Import spada i wynosi teraz q;q,



4 q 3, 9

* Zmiana nadwyzki konsumenta: -(A+B+C+D)
* Zmiana nadwyzki producenta: +A

*  Przychdd fiskalny panstwa (zaktadamy, ze trafia do kieszeni producentéw lub
konsumentéw): +C

«  EFEKT NETTO: - (B+D) <0
Wprowadzenie cta przez kraj maty obniza dobrobyt spoteczny
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Efekt reprezentowany przez pole B zwigzany

jest ze wzrostem produkcji krajowej na

skutek wprowadzenia cta i nazywany jest

ujemnym efektem produkcyjnym

= Czemu ujemnym? Bo cto powoduje, iz zwieksza
sie produkcja dobra, w ktérym nie mamy
przewagi komparatywnej = nieefektywna
alokacja zasobow

Efekt reprezentowany przez pole D zwigzany

jest ze spadkiem konsumpcji krajowej na

skutek wprowadzenia cta i nazywany jest

ujemnym efektem konsumpcyjnym

= Czemu ujemnym? Bo spada konsumpcja.
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stosowane?

Dobrobyt ogdlnospoteczny spada

Ale sg dwie grupy, ktore na wprowadzenia cta
zyskaty:

o rzgd

o producenci

Producenci zwykle s3 matg, dobrze
zorganizowang i sprawnie lobbujgca grupa

Konsumentéw zwykle jest wielu, a jednostkowa
strata jest mata (np. kilkanascie ztotych rocznie) —
nie przeciwstawiajg sie skutecznie takiej polityce

Z drugiej strony czes¢ konsumentow jest takze
zainteresowana istnieniem tego systemu (dzieki
ochronie celnej ich miejsca pracy sg bezpieczne)
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Zwrdc uwage na ksztatt ppf: odzwierciedla strukture przewag komparatywnych

Zauwaz, iz wprowadzenie cta prowadzi do wzrostu produkcji dobra, w ktérym kraj
nie ma przewagi komparatywnej kosztem produkcji drugiego dobra

Spadkowi importu towarzyszy spadek eksportu: trojkat handlowy zmniejsza sie

Zmienia sie takze struktura konsumpcji: wzgledna konsumpcja dobra M spada —
stato sie ono wzglednie drozsze 19
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Wprowadzenia cta importowego na jakies
dobro wptywa na warunki produkgji
danego dobra w kraju

Ale ma tez skutki dla innych sektorow

W szczegolnosci dzieje sie tak, kiedy dane
dobro jest jednoczesnie naktadem
produkcji przy wytwarzaniu innego dobra

Pytanie o skutki cta mozna sformutowac
inaczej: jakie sg jego skutki dla wartosci
dodanej wytwarzanej w gospodarce (PKB
= suma wartosci dodanej)



Stopa efektywnej protekcji celnej to wzgledny
przyrost wartosci dodanej wytwarzanej w
gospodarce w wyniku wprowadzenia polityKki
handlowej

Przyktad:
Zatézmy ze:
— Producent wiorkow kokosowych uzywa do produkgji

swojego produktu tylko orzechow kokosowych

— Kg wiorek kokosowych kosztuje 100 zt (krajowych lub
importowanych), zas kg orzechow kokosowych 10 zt
(pochodza tylko z importu)

— Do wytworzenia kg wiorek potrzeba 5 kg orzechow
Wartos¢ dodana wytworzona w tym sektorze
wynosi 100 — 5 x 10 = 50 zf (na kazdym kilogramie
widrek = dochdéd wtascicieli czynnikdw produkcji)



* Jakie beda skutki polityki handlowej?

— Jesli rzad wprowadzi 50% cto na importowane
wiorki, to wartos¢ dodana wzrosnie do 150 -5 x 10
= 100 zt, a zatem stopa efektywnej protekcji
wyniesie 100%

— Jesli rzad wprowadzi 50% cto na orzechy, to wartosc
dodana spadnie do 100 -5 x 15 = 25 zt, a zatem
stopa efektywnej protekcji wyniesie -50%

— Jesli rzad wprowadzi jednoczesnie 50% cto na wiorki
i 100% cto na orzechy, to wartos¢ dodana wyniesie
150 — 5 x 20 = 50 zt, a zatem stopa efektywnej
protekcji wyniesie 0%, czyli z punktu widzenia
producenta bedzie to rownowazne sytuacji, gdyby
nie wprowadzac zadnych instrumentow polityki
handlowej
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e Zatozmy, ze dobro x moze byc¢ produkowane
ub importowane

* DO produkcji uzywa sie L, K oraz
0otproduktow i

e Woweczas: PXx=wL+rK+> py,

* Wartos¢ dodana wytworzona w danym
sektorze: V =wL+rK =px-> py,

* Zatdéimy, ze a; to ilos¢ potproduktu i
potrzebna do wytworzenia produktu
koncowego: Y, =aXx

e Wowczas: V =(p—-)_ pa;)x

e 7a¢ v_V _1_VY0pa
V= P—> P
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A zatem:v=p->_pa
Zasv'=(1+t)p-> (+t)pa =v+tp—> tpa,
gdzie t to stawka celna ad valorem na

wyrob gotowy, a t; to stawki celne na
poszczegoblne potprodukty

Wowczas:

V-V = tp_zti P

Vv - tpa _t=) &
v p_z P& 1_Zci

gdzie c=(p,a;/p) jest udziatem i-tego
potproduktu w produkcji dobra
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gdzie:
T;— stopa efektywnej protekcji w danym sektorze

N — liczba potproduktow uzywanych przy wytwarzaniu danego
dobra

t — stawka celna na wyraob finalny

¢; — udziat poszczegblnych potproduktédw w cenie wyrobu
finalnego

Syntetyczne u

t,— stawki celne na poszczegdlne potprodukty




* W opisanym wyzej rozumowaniu
zaktadalismy, iz mamy do czynienia z krajem
matym

* Kraj maty: ma tak maty udziat w swiatowym
rynku danego dobra, iz cokolwiek zrobi nie
wptynie to na Swiatowg cene danego dobra

e Kraj duzy: ma na tyle duzy udziat w
swiatowym rynku danego dobra, iz jesli np.
zmniejszy swoje zakupy danego dobra lub
zwiekszy jego podaz w sposob istotny
wptynie na ogolnoswiatowg cene tego dobra
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Wprowadzajc cto, kraj zmniejsza import,
a zatem zmniejsza swoje zakupy danego
dobra na rynku swiatowym

Jesli jest to kraj duzy, zmiana bedzie miata
skutki dla rynku swiatowego

Spadek Swiatowego popytu przektada sie
na spadek ceny tego dobra

Czyli wprowadzenie cta na jakies dobro
przez kraj duzy obniza swiatowg cene
danego dobra
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Rysunek 8-1

Wyprowadzenie krzywej popytu importowego Kraju

Wraz ze wzrostem ceny, krajowi konsumenci zglaszaja mniejsze zapotrzebowanie, zas
producenci chea dostarczac wiecej dobra, tak Zze popyt na import spada.

28
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Rysunek 8-2

Wyprowadzenie krzywej podazy eksportowej Zagranicy

Wraz ze wzrostem ceny, zagraniczni producenci chea dostarczac wiecej dobra, zas zagraniczni
konsumenci zglaszaja mniejsze zapotrzebowanie, tak ze rosnie wielkos¢ podazy eksportowe].
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Rysunek 8-3

Rownowaga swiatowa

Réwnowaga swiatowa ustala sie przy
cenie, przy ktorej popyt importowy
Kraju (Krzywa MD) zréwnuje sie z
krzywa podazy eksportowej
Zagranicy (krzywa XS)

Cena, P

o4 — — — — — —

[lose, Q
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Ryvnek krajowy Rvnek swiatowy Rynek zagraniczny

S

Cena, P Cena, P Cena, P

X5

MD

|
|
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llose, Q Qr Qu llose, Q llose, Q

Rysunek 8-4
Skutki stosowania cla
Cto podnosi cene w Kraju i obniza cene w Zagranicy. Wolumen handlu zmniejsza sie.
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*
=

Wprowadzenie cta przez kraj duzy powoduje, iz cena swiatowa
spada (do P,)
Cena krajowa = cena swiatowa (nowal!) plus cto

Zmiany konsumpcji, produkcji i importu sg podobne, jak w wypadku
kraju matego: konsumpcja spada, produkcja rosnie i import spada
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Zmiana nadwyzki konsumenta: -(A+B+C+D)
Zmiana nadwyzki producenta: +A

Przychdéd fiskalny panstwa (zaktadamy, ze trafia do kieszeni
producentow lub konsumentéw): +(C+E)

EFEKT NETTO: - (B+D)+E

Zmiana dobrobytu spotecznego na skutek wprowadzenia cta przez
kraj duzy nie jest jednoznaczna




Pole B: strata dobrobytowa — ujemny efekt
produkcyjny

Pole D: strata dobrobytowa — ujemny efekt
konsumpcyjny

Pole E: efekt poprawy terms of trade — dodatki
efekt dobrobytowy zwigzany z tym, ze kraj duzy
wprowadzajgc cto obniza cene, ktorg ptaci za
dany towar zagranicznym jego producentom

Skad nazwa?

Terms of trade = relacja Swiatowej ceny dobra
eksportowanego do Swiatowej ceny dobra importowanego

* Im wyzsze terms of trade, tym bardziej korzystnie dla kraju:
drozej sprzedaje, a taniej kupuje

 Cto w kraju duzym obniza Swiatowg cene dobra
importowanego, czyli poprawia terms of trade
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Iraporting Country Exporting Country

P F
D o
& 4= b Bl C |D
S = % il I F. G |H
O - pEE
3 3 r
.E E
S X
s O
) ©
3 .% i DO
S c
P~
8- 2 Importer Eksporter
=
g Q Renta konsumenta -(A+B+C+D) te
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Mozliwos¢ wskazana przez Lloyda Metzlera
(1949) przy analizie modelu HO

Metzler pokazat, iz wprowadzenie cta w

kraju duzym
iImportowan

moze obnizyC krajowg cene
ego dobra

Stanie sie tak jesli wprowadzenie cta

doprowadzi
iImportowan
NiZ Wynosi C
To z kolei by

do obnizki Swiatowej ceny

ego dobra w stopniu wiekszym
0

'oby mozliwe, gdyby zagraniczny

popyt haim

oort na dobro eksportowanie

przez nasz kraj byt nieelastyczny
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e Skutki wprowadzenia cta w kraju matym i
w duzym:

— Cto w kraju matym nie wptywa na TOT,
obniza dobrobyt krajowy = optymalna
taryfa celna wynosi zero

— Cto w kraju duzym poprawia TOT i moze
prowadzi¢ do wzrostu dobrobytu =
problem optymalnej taryfy celnej, ktora
moze byC rozna od zera
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* Krzywa oferowania

* Przy danym wyposazeniu w czynniki
produkcji, przy danej technologii i
preferencjach dla kazdego TOT mozemy
wyznaczy¢ trojkat handlowy, wiec
pozadang wielkos¢ eksportu i importu
danego kraju
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Przy px/py 2 gospodarka w
ogole nie handluje

Przy px/py 1 gospodarka
oferuje expl w zamian za
impl

Przy px/py O gospodarka
oferuje exp0 w zamian za imp0

Imp,
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px/ py 1
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UNIWERSYTET WARSZAWSKI
Wydziat Nauk
Ekonomicznych
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trade equilibrium
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* Dwa kraje, kraj catkowicie specjalizuje sie w
produkgcji C, w ktorej ma przewage
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Cto wprowadza klin pomiedzy zagraniczng a krajowg cene,
podnoszac cene krajowg, ale o mniej niz wynosi wielkos¢ stawki
celnej. Waznym i szczegdlnym przypadkiem jest kraj ,,maty”, ktory
nie moze istotnie wptynac na ceny zagraniczne. W kraju matym cto
w petni przenosi sie na ceny krajowe.

Koszty i korzysci z cta lub innego instrumentu polityki handlowe;j
mogga by¢ mierzone przy uzyciu pojecia nadwyzki konsumenta i
nadwyzki producenta. Wykorzystujac te pojecia mozemy pokazac,
ze krajowi producenci danego dobra zyskujg, poniewaz cto
podnosi cene, jakg otrzymuja. Zas krajowi konsumenci tracg — z
tego samego powodu. Istnieje takze korzysc¢ dla rzadu w postaci
wzrostu jego przychodow.

Jesli dodamy do siebie koszty i korzysci z wprowadzenia cfa, okaze
sie, ze efekt netto dla spotecznego dobrobytu mozna podzieli¢ na
dwie czesci. Z jednej strony mamy do czynienia ze stratg
efektywnosciowg, a z drugiej, istnieje efekt w postaci poprawy
terms of trade, ktory odzwierciedla efekt cta, polegajacy na
obnizaniu zagranicznej ceny eksportowej. W przypadku kraju
matego, ktory nie oddziatuje na zagraniczne ceny, drugi efekt nie
wystepuje, a zatem many do czynienia z jednoznaczng stratg
dobrobytowa 54



